

блемы философии творчества»; «Проблемы социализации (адаптации) творческой личности»; «Проблема самореализации творческой личности»; «Социально-исторический аспект реализации потенциала творческой личности», круглые столы.

Тел. (85-12) 25-34-33

E-mail: mosu@astranet.ru

17-19 МАЯ, ВОРОНЕЖ

Кафедра практической психологии психолого-педагогического факультета Воронежского гос. педагогического университета, Воронежское региональное отделение РПО, Комитет по образованию Администрации Воронежской области, Управление образования Администрации Воронежа, Воронежский институт экономики и социального управления, Воронежский областной институт повышения квалификации работников образования приглашают принять участие в работе Научно-практической конференции **«Актуальные вопросы психологической службы»**. Предполагается затронуть проблемы психологической службы в образовании, социальной защите населения, здравоохранении, правоприменительных органах, а также вопросы индивидуальной психологической деятельности.

Издается сборник материалов.

Тел. (07-32) 53-32-67

E-mail: bokov@law.vsu.ru

17-20 МАЯ, ВИТЕБСК

Состоится Фестиваль Гештальта.

<http://www.gestalt.ru/>

31 МАЯ – 2 ИЮНЯ, США

В Бостоне состоится V Международная конференция по когнитивным и нервным системам (5th ICCNS), организуемая Центром адаптивных систем и факультетом когнитивных и нервных систем Университета Бостона. В рамках Конференции предполагается затронуть проблемы когнитивной психологии (распознавание зрительных и слуховых образов, зрительно-моторный контроль, визуальные карты и др.), нейронных систем и др.

<http://www.cns.bu.edu/meetings/>



Е. Г. Луныкова, канд. психол. наук, СПб

ЗОЛОТАЯ ПСИХЕЯ: УСПЕШНЫЙ СТАРТ

В феврале, конечно, еще рано подводить даже промежуточные итоги **Национального психологического конкурса «Золотая Психея»**, объявленного «Психологической газетой» в конце прошлого года. Но уже можно выделить наметившиеся тенденции, и уж, конечно, представить номинантов, рассказы о которых оказались наиболее подробными.

Итак, заявки поступили на все четыре номинации конкурса.

Самой многочисленной по числу претендентов на данный момент оказалась номинация **«Лучший проект 2000 года в практической психологии»**. И это неудивительно – именно практическая сфера нашей деятельности в последние годы развивается и поддерживается наиболее активно. Удивительно другое: мы много говорим о появлении разных направлений практической работы психологов, развитии семейного консультирования и психотерапии, работы с престарелыми, о перинатальной психологии, а практически все, присланные на конкурс заявки (а это книги, программы тренингов, обучающие семинары для психологов), посвящены детям дошкольного и школьного возраста – воспитанию, обучению, профилактике проблемности, организации педагогической работы. Видимо, тема подрастающего поколения по-прежнему волнует нас больше других. Единственным исключением в этой номинации, пожалуй, является справочное издание **«Психология и психотерапия в России – 2000»** (СПб, ИМАТОН, 2000), собравшее информацию об организациях и психологах страны.

А вот наиболее разнообразной оказалась номинация **«Лучший проект 2000 года в области интеграции психологов в профессиональное сообщество»**. Здесь представлены и интернет-проекты, и конференции, и периодические издания, и психологическая выставка.

Именно о претендентах на эти две номинации – Тренинге родительской эффективности В. М. Даринской и Выставке достижений практической психологии – мы и расскажем на следующих страницах.

В номинации **«Лучший проект 2000 года в психологическом образовании»** представлены учебники для высшей школы: по психотерапии, по педагогической и общей психологии. Академические работы по общей психологии, теории воспитания, профилактике наркомании представлены и в номинации **«Лучший проект 2000 года в научной психологии»**.

Хотелось бы отметить сразу, что многие из присланных заявок упоминают работы, изданные до 2000 года. Конечно, эти книги и разработки не потеряли свою актуальность и значимость и будут приняты на конкурс, но хотелось бы попросить вас, уважаемые читатели, выдвигать больше работ, появившихся именно в 2000 году и ставших реальным достижением года.

**Мы по-прежнему ждем ваших предложений.
Условия конкурса опубликованы в ПГ № 1/2001. Удачи!**



Психологи России

могут гордиться тем, что у них есть свой форум



Представляем Вам первого претендента на получение премии Национального психологического конкурса «Золотая Психея» в номинации «Лучший проект 2000 года в области интеграции психологов в единое профессиональное сообщество» – **Всероссийскую выставку достижений практической психологии** (в 2000 году эта Выставка проходила уже в третий раз).

О номинанте рассказывает директор «ИМАТОН-Маркет» **Андрей Викторович Кейв**.

Как часто в нашей жизни самые безумные на первый взгляд идеи оказываются настоящими достижениями. Возможно, лет 30 назад мысль организовать Психологическую Выставку не могла прийти в голову и самому смелому мечтателю. Однако с 90-х годов российская действительность становится принципиально иной.

В эпоху стремительных изменений, развития товарно-денежных отношений в российском обществе возникли серьезные социальные проблемы. Появилось множество сильных деструктивных факторов, способных нарушить психологическое благополучие и даже повредить психическому здоровью человека. В этой ситуации стала насущной потребность в психологической помощи, в росте психологической образованности и культуры людей.

В итоге, сегодня в России специальность психолога (по данным издательского дома «Коммерсант») является третьей по популярности. Уже трудно назвать отрасль, где не работали бы психологи. Огромное число учреждений, организаций, центров предлагают самый широкий спектр психологических услуг.

- Что же представляет собой российская психология сегодня?
- Как разобраться в ее взаимосвязях и влияниях?
- Как спрогнозировать характер и направление ее дальнейшего развития?
- Как сделать ее слаженным работающим организмом?

Именно выставка, как регулярное глобальное интегрирующее событие, способна ответить на множество принципиальных вопросов, рассмотреть и прояснить произошедшие изменения, сформулировать актуальные задачи, наметить эффективные пути дальнейшего развития.

Только выставка, собрав вместе самые разные направления психологической науки и практики, дает возможность создать собирательный образ и увидеть всю полноцветную картину сегодняшней жизни психологического сообщества.

Идея выставки родилась три года назад, когда практическая психология начала бурно развиваться, открылись новые центры, институты, появились новые направления и школы, и основной представлялась задача объединения психологов, их непосредственного знакомства друг с другом, с работой и достижениями коллег. Безусловно, интеграция психологического сообщества остается главной целью выставки и сейчас. В то же время, выставка – в своем роде уникальное мероприятие, предоставляющее возможность не только для взаимного обогащения и общения психологов, но и для решения ряда социальных задач: знакомства населения с возможностями психологии, повышения психологической культуры общества. И грех было бы упускать такую возможность, особенно когда потребность в этом столь велика. Поэтому концепция



В зале Первой Выставки достижений практической психологии



Открытие Второй Выставки

выставки с каждым годом существенно расширялась и становилась богаче и многограннее.

Первая Всероссийская выставка достижений практической психологии состоялась 20-21 декабря 1997 года. Уже тогда был взят высокий старт. Психологи живо откликнулись на инициативу ИМАТОН. На Выставке были представлены психологические центры и службы, системы образования, центры профориентации и профотбора, высшие учебные заведения, издательства, периодические издания, научно-производственные фирмы, исследовательские лаборатории, а также практикующие специалисты. Участники приехали на выставку из Москвы, Санкт-Петербурга, Оренбурга, Самары, Риги, Нижнего Новгорода, Екатеринбург, Калининграда, Киева и Донецка (подробнее о Первой выставке см. ПГ № 1/1998 и «Журнал практического психолога» № 2/1998).

Вторая Выставка, прошедшая 12-13 декабря 1998 года, развила успех первой.

Она привлекла внимание не только психологов, но и большого количества горожан, интересующихся психологией, ищущих возможность познакомиться с квалифицированными специалистами и организациями (см. ПГ № 12/1998). Организаторы подготовили специальную экспозицию для населения и разместили ее в отдельном зале на 1 этаже, на 2 этаже работал зал для специалистов. И тут же творческая мысль психологов пополнила профессиональный фольклор очередной шуткой: «Стать специалистом просто – поднимись на двадцать ступенек вверх».

Именно здесь впервые прозвучало слово **«форум»**: «Выставку мы рассматриваем как наше общее дело. Это форум психологических сил страны».

Третья Всероссийская выставка достижений практической психологии была проведена в период Белых ночей (10-11 июня 2000 г.), когда Петербург наполняется чудесной атмосферой свободного творчества, интеллектуального поиска и духовного подъема. Очарование Белых ночей добавило еще одну неповторимую краску в палитру Выставки, обогатив впечатления ее участников и посетителей. Прекрасное новое здание Российской национальной библиотеки на Московском проспекте богатыми беломраморными интерьерами еще более усилило настроение большого психологического праздника.

Нет необходимости рассказывать обо всей насыщенной программе Выставки. Здесь были workshops и мини-семинары, дискуссии и круглые столы, встречи с авторами книг и методик и лекции для населения, демонстрации и презентации, экспресс-диагностика, консультации и специальные сеансы, а также целый ряд лотерей, розыгрышей и аукционов.

Самая широкая география и разнообразная специализация участников позволили увидеть действительно многогранный мир современной российской психологии. Серьезный акцент был сделан на более активные «живые» формы работы.

На этой Выставке организаторы уже не просто стремились привлечь большое число посетителей для непосредственного знакомства их с практической психологией, но и ставили задачу формирования культуры обращения за любой психологической помощью к квалифицированным специалистам, как это происходит во всем цивилизованном мире. (Подробнее о Третьей выставке см. ПГ № 6/2000 и газету «Школьный психолог».)

И, безусловно, украшением Третьей Выставки стала торжественная церемония награждения лауреатов Национального психологического конкурса «Профессиональные итоги столетия».

Специально для этого события известным Санкт-Петербургским скульптором Павлом Шевченко был воплощен в металле образ Психеи как символ трепетной необъяснимой составляющей внутреннего мира человека, возникающей из неопределенности, хаоса, огня и дыма, вырывающейся из-под власти земного притяжения, и свободно парящей в этом бескрайнем необузданном пространстве.

Присутствующие на церемонии зрители и участники отметили необычайно теплую, трепетную и задушевную атмосферу всего происходящего, которая во многом была создана благодаря искусству очаровательной ведущей – Анны Валерьевны Мирсковой. И это не удивительно, ведь именно она не один год радушно принимала психологов в Санкт-Петербургском Психологическом клубе и проводила его заседания. Прозвучало множество идущих от самого сердца теплых слов в адрес лауреатов, членов Большого жюри и, конечно, в адрес организаторов конкурса.



Новое здание Российской Национальной библиотеки

Поздравляли коллег и принимали поздравления известные и уважаемые российские психологи, включая академика Российской Академии Наук, директора Института психологии РАН, главного редактора «Психологического журнала» Андрея Владимировича Брушлинского.

Настоящее переживание причастности к истории, пройденной российской психологией, чувствовалось когда выступила со словами благодарности племянница Александра Романовича Лурии – Е. Г. Радковская, а правнук Льва Семеновича Выготского – Л. Р. Кравцов, прочитал письмо от Гиты Львовны Выгодской – дочери великого психолога, в котором она отметила символичность вручения награды 11 июня – в день памяти ее отца.

Прошедшие три выставки показали жизнеспособность и актуальность этого проекта, а также обоснованность выдвижения его на соискание премии «Золотая Психея» в



номинации «Лучший проект 2000 года в области интеграции психологов в единое профессиональное сообщество».

Традиция проведения Всероссийской выставки достижений практической психологии обязательно будет укрепляться. Четвертая Всероссийская Выставка должна стать очередной серьезной вехой развития российской психологии. Очень важно сделать наш форум значимым не только в масштабе профессионального сообщества, но и привлечь к нему внимание и общества, и государства. Налаживая процесс тесного продуктивного взаимодействия психологов, выставка должна становиться мощным фактором целенаправленного осознанного развития практической психологии и общества в целом. Хочется верить, что XXI век действительно откроет новую эру в истории человечества – «Эру психологии».



Билет на Выставку

Приглашаем Вас на
**IV Всероссийскую Выставку
достижений практической психологии**

2-3 июня 2001 года,
Санкт-Петербург

Информация о месте проведения
по тел. (812) 327-5757, 327-5777, e-mail: info@imaton.spb.su